	ĐẢNG ỦY XÃ SƠN TIẾN

BCĐ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NTM, GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG VÀ MỖI XÃ MỘT SẢN PHẨM
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

	Số    CV/BCĐ
	Sơn Tiến, ngày 23 tháng 2 năm 2022

	Về việc triển khai thực hiện phát động đợt cao điểm xây dựng nông thôn mới 
	


Kính gửi:
- Trưởng các Ban ngành, đoàn thể cấp xã;

- Các thành viên Ban chỉ đạo xã phụ trách thôn;
                                    - Bí thư Chi bộ, Thôn trưởng các thôn
Sau hơn 10 năm thực hiện Chươg trình MTQG xây dựng nông thôn mới, xã Sơn Tiến đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, bộ mặt nông thôn đã có nhiều khởi sắc, đời sống của người dân ngày càng nâng cao, vệ sinh môi trường được quan tâm bảo vệ, quốc phòng – an ninh được giữ vững; xã đã được công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2020, đến nay có 5 thôn đạt chuẩn khu dân cư NTM kiểu mẫu. Tuy nhiên, những kết quả đạt được thiếu tính bền vững, phong trào trong dân có phần chững lại, không được duy trì thường xuyên.

 Vì vậy, để thực hiện có hiệu quả kế hoạch phát động phong trào xây dựng nông thôn mới năm 2022, đồng thời làm cơ sở để xây dựng xã Sơn Tiến từng bước đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao trong những năm tiếp theo; đảm bảo tính bền vững đối với các nội dung đã đạt. Vì vậy, Ban chỉ đạo thực hiện Chương trình MTQG, giảm nghèo bền vững, mỗi xã một sản phẩm xã Sơn Tiến phát động tháng cao điểm thực hiện phong trào xây dựng nông thôn mới từ ngày 01/3/2022 đến ngày 31/3/2022 với các nội dung chính như sau: 
1. Đối với các đơn vị thôn:
Tuyên truyền, phổ biến, vận động nhân dân thực hiện các hoạt động cải tạo vườn, làm hàng rào, trồng hàng rào xanh, vệ sinh môi trường chăn nuôi, xây dựng hệ thống xử lý nước thải, rác thải đảm bảo, tham gia thực hiện phong trào do địa phương phát động.
Xây dựng kế hoạch chi tiết cụ thể các nội dung cần thực hiện trong đợt cao điểm và của cả năm 2022. Trong tháng cao điểm tập trung cao trồng mới, trồng bổ sung và chăm sóc hàng rào xanh tại các tuyến đường, nhà văn hóa thôn, khu thể thao thôn; thực hiện đề án phân loại và xử lý rác tại hộ; thực hiện vệ sinh môi trường trên địa bàn thôn.
Vào ngày chủ nhật hàng tuần thực hiện tổng dọn vệ sinh môi trường với các nội dung: Thực hiện phát quang đường làng, ngõ xóm; làm sạch nền đường, khơi thông cống rãnh; cắt tỉa, vệ sinh, nhổ cỏ và trồng dặm bổ sung những tuyến đường đã trồng hàng rào xanh; trồng hàng rào xanh các tuyến mới; thực hiện thu gom, xử lý rác thải, nước thải tại hộ gia đình theo mô hình phân loại và xử lý rác thải, nước thải sinh hoạt tại hộ,.....

Đặc biệt Thôn Vực Rồng, Côn Sơn, Thịnh Tiến cần khẩn trương xây dựng kế hoạch thực hiện, tập trung quyết liệt để hoàn thành các nội dung xây dựng Khu dân cư nông thôn mới kiểu mẫu theo kế hoạch đầu năm; các thôn Thiên Nhẫn, Tân Tiến, Trung Tiến, Hùng Tiến, Ao Tròn đã đạt chuẩn khu dân cư NTM kiểu mẫu cần tiếp tục bổ sung các nội dung để giữ chuẩn các tiêu chí đã đạt; đối với thôn Hùng Sơn, Động Eo, Ngọc Sơn, Lệ Định, Hòa Tiến cần thực hiện các nội dung theo các tiêu chí để làm tiền đề cho lộ trình xây dựng thôn đạt chuẩn khu dân cư NTM kiểu mẫu vào năm tiếp theo (trước tiên tập trung vào trồng hàng rào xanh, chỉnh trang vườn hộ, công trình phụ trợ, vệ sinh môi trường).
2. Đối với các tổ chức, đoàn thể cấp xã: Các tổ chức đoàn thể trong hệ thống chính trị ở xã thực hiện tốt công tác vận động, tuyên truyền, phổ biến và huy động các đoàn viên, hội viên tích cực tham gia đầy đủ; thực hiện thường xuyên và hiệu quả phong trào của các tổ chức phụ trách.

Đoàn thanh niên tranh thủ thời tiết thuận lợi tiếp tục xây dựng vườn ươm cây giống để đảm bảo nguồn giống trồng hàng rào xanh tại các thôn trong thời gian tới.

Hội Phụ nữ tập trung làm tuyến cụm nhóm hộ liền kề, nhà sạch, vườn đẹp, trồng bổ sung và chăm sóc hàng rào xanh, thực hiện phân loại và xử lý rác thải hiệu quả, đảm bảo công tác 3 sạch tại hộ.

Hội Nông dân tập trung vận động nhân dân chỉnh trang cải tạo vườn, sắp xếp vệ sinh vườn; xây dựng vườn đẹp, vườn hiệu quả kinh tế; chỉnh trang, vệ sinh chuồng trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh môi trường. Hướng dẫn các hộ dân xây hố xử lý rác, xử lý nước thải đảm bảo.

Hội cựu chiến binh vận động hội viên chăm sóc cây bóng mát đã trồng, vận động Nhân dân làm hàng rào, rãnh thoát nước, xây dựng hệ thống xử nước thải.

3. Các thành viên chỉ đạo thôn: cùng thôn rà soát, xây dựng phiếu đầu việc cần thực hiện sát đúng; bám sát kế hoạch, khối lượng công việc cần để thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, chỉ đạo các thôn thực hiện phong trào hiệu quả, thiết thực. 

Căn cứ nội dung trên, yêu cầu bí thư, thôn trưởng các đơn vị thôn, các thành viên ban chỉ đạo, các tổ chức đoàn thể cùng các thành viên liên quan thực hiện nghiêm túc, hiệu quả phong trào trong điều kiện phòng chống dịch Covid – 19 theo quy định.

	Nơi nhận:






- Như trên;





- CTUBND, Phó CTUBND;

- UBMTTQ xã;
- Đài TT xã
- Lưu VT, MT.
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Bí thư Đảng ủy
Nguyễn Thị Thu Hiền



